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	Università di Torino

Facoltà di Scienze MFN

Consigli di Corso di Studi in 

Chimica, Chimica Industriale
	


Verbale del CCS del giorno 2ottobre 2008


I Consigli di Corsi di Studio in Chimica, Chimica Industriale e Scienza dei Materiali sono convocati in seduta congiunta il giorno 2 ottobre 2008, alle ore 11,00 in Aula Avogadro per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni 

2. Approvazione del verbale della seduta precedente

3. Legge 133 del 6/08/2008: conseguenze per l’Università 

4. Varie ed eventuali

Per il CCS di Chimica sono presenti i proff.: O. Abollino, R. Aruga, C. Baggiani, M. Barbero, L. Battezzati, S. Cadamuro, P. Calza, C. Canepa, M. Chiesa, A. Chiorino, B. Civalleri, S. Console, P. G. Daniele, M. De Biasio, A. Deagostino, E. Diana, R. Dovesi, A. M. Ferrari, R. Fochi, G. Gervasio, E. Ghibaudi, G. Ghigo, E. Giamello, C. Giovannoli, G. Giraudi, C. Giunta, R. Gobetto, M. P. Luda, D. Marabello, V. Maurino, C. Minero, L. Operti, C. Paganini, E. Pramauro, C. Prandi, E. Prenesti, D. Scalarone, D. Scarano, G. Spoto, G. Tonachini, P. Venturello, M. Vincenti, D. Vione, V. Zelano.

Sono assenti giustificati: S. Berto, S. Dughera, G. Kalk, E. Laurenti, C. Sarzanini,
Per il CCS di Chimica Industriale sono presenti i proff.: P. Antoniotti, M. Barbero, M. Baricco, P. Benzi, A. Bianco Prevot, S. Cadamuro, C. Canepa, S. Casassa, A. Chiorino, P. G. Daniele, A. Deagostino, D. Fabbri, G. Gervasio, M. Ginepro, R. Gobetto, M. P. Luda, G. Magnacca, V. Maurino, C. Minero, L. Operti, E. Pramauro, E. Prenesti, P. Quagliotto, R. Rabezzana, P. Rizzi, G. Spoto, P. Venturello, V. Zelano.

Sono assenti giustificati: C. Barolo, P. Bracco, G. Kalk, E. Laurenti, S. Marcello, E. Montoneri.
Per il CCS di Scienza dei Materiali sono presenti i proff.: M. Baricco, L. Battezzati, A. Bianco Prevot, S. Casassa, B. Civalleri, P. G. Daniele, Ferraris, A. Ferretti, E Giamello, C. Lamberti, D. Levy, C. Manfredotti, L. Operti, C. Paganini, P. Quagliotto, D. Scarano, M. Truccato, 
Sono assenti giustificati: O. Chiantore, V. Demichelis, S. Garbiero, M.. L. Tonon, E. Venturino, E. Vittone, 
***
1. Comunicazioni 

· Proiettori aule: il prof. Gobetto informa i CCS che sono stati installati i proiettori a soffitto nelle aulette I e II. Entro il 6 ottobre sarà anche installato il proiettore il aula AG3. Seguiranno interventi similari nelle aule dipartimentali.

· Riapertura bandi art. 33: sono stati riaperti i bandi per la selezioni degli art.33: si invitano tutti i docenti a informare i propri assegnisti.
2. Approvazione del verbale della seduta precedente.

       Il verbale dei CCS congiunti del 22/09/2008 viene approvato all’unanimità da entrambi i CCS.

3. Legge 133 del 6/08/2008: conseguenze per l’Università 
Si è scelto di convocare un CCS congiunto per verificare la posizione dei CdS di area chimica sulla legge 133 e concordare eventuali iniziative comuni.
I ricercatori della Facoltà di Scienze MFN propongono a tale proposito la lettura di una dichiarazione (allegato 1), da far precedere alla proclamazione, nelle prossime sedute di laurea, come già avviene nel CdS di Fisica. Si chiede ai CCS di esprimere un parere sull’iniziativa e sulla dichiarazione: dopo ampia discussione sull’opportunità di attenuare il tono di una parte della dichiarazione, i CCS approvano il testo così com’è stato proposto.

Oltre all’intenzione di leggere la dichiarazione durante tutte le commissioni di laurea, il prof. Venturello propone un’iniziativa più incisiva come sospendere le lezioni in attesa di conoscere l’esito dell’incontro fra i Rettori delle Università italiane e il Ministro dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca. La prima ora delle lezioni, che inizieranno il 6 ottobre 2008, potrebbe essere dedicata ad illustrare agli studenti la legge 133 del 6/8/2008 e a comunicare la provvisoria sospensione delle lezioni. 
Si propone in alternativa quanto già deliberato dai CCS di Scienze Geologiche e di Fisica circa lo svolgimento dei corsi programmati per l'a.a. 2008-2009 solo sino al raggiungimento del monte ore minimo previsto per legge per le diverse categorie di docenza. (allegato 2).

A prescindere dall’iniziativa che si deciderà di intraprendere, i presidenti dei CCS ritengono opportuno sollecitare un pronunciamento ufficiale sulla legge 133 da parte del Senato Accademico.
Al termine della discussione, viene messa ai voti la proposta del prof. Venturello di sospendere le lezioni in attesa di conoscere l’esito dell’incontro fra la CRUI e il Ministro, oltre a sollecitare un pronunciamento ufficiale sulla legge da parte del Senato Accademico.

Risultati della votazione:
Favorevoli: 63 voti

Astenuti: 3 voti

Contrari: 0 voti.

Viene approvata la suddetta proposta. I Presidenti trasmetteranno a tutto il CCS il testo che verrà letto in aula durante la prima ora di lezione.
3. Varie ed eventuali

Non ci sono varie ed eventuali

Terminata la discussione dei punti all’O.d.G. la seduta è tolta alle ore 13,10.

Il presidente del CCS di Chimica  

Prof. Roberto Gobetto

Il presidente del CCS di Chimica Industriale

Prof. Edmondo Pramauro

Allegato 1
DICHIARAZIONE

Il presidente di questa commissione di Laurea, il corpo docente e tutto il
personale universitario desiderano comunicare ai candidati ed alle loro famiglie
la loro forte preoccupazione per i provvedimenti distruttivi che l'attuale
governo sta mettendo in atto nei confronti del sistema formativo italiano.

I provvedimenti, inseriti all'interno di una manovra finanziaria emanata per decreto ed approvata con richiesta di fiducia, e dunque non sottoposti ad alcun tipo di discussione parlamentare, prevedono per l'Universita':

- riduzione in cinque anni di 1 miliardo e 500 milioni di Euro del gia' esiguo fondo di finanziamento ordinario alle Universita', con conseguente riduzione delle risorse per didattica e ricerca e diminuzione, ad esempio, della possibilita' di effettuare tesi di ricerca come quelle oggi presentate.

- possibilita' di trasformare le universita’ in fondazioni, ovvero privatizzare
 intere Universita' con cessione a titolo gratuito di tutto il loro patrimonio mobiliare e immobiliare. Tra le altre cose, questo comportera’ l’aumento delle tasse universitarie.

- blocco di fatto del turn over per 4 anni, che penalizza i giovani spesso precari
 da diversi anni, riduce il personale a parita’ di lavoro da svolgere e invecchia ulteriormente il corpo docente, oltre a chiudere gli spazi ai neolaureati 


Siamo consci della necessita' di riformare il sistema e di introdurre criteri di
eccellenza e di meritocrazia: riteniamo pero’ che la linea adottata dal governo non sia finalizzata a questo scopo, e che sia lesiva del diritto allo studio e punitiva nei confronti della formazione e della ricerca pubblica.

Allegato 2
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	UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI TORINO

FACOLTA’ DI SCIENZE M.F.N.

Consiglio del Corso di Studi in Scienze Geologiche


I membri del Consiglio del Corso di Studi in Scienze Geologiche riuniti nella seduta ordinaria del 23 settembre 2008, dopo articolata discussione in merito alle gravi conseguenze  dell’applicazione alle Università della legge 133 del 6.8.2008 e in linea con la mozione approvata dal Consiglio di Facoltà di Scienze M.F.N. in data 8 luglio 2008, esprimono, a grandissima maggioranza, l’intento di svolgere i corsi programmati per l’a.a. 2008-2009 solo sino al raggiungimento del monte ore minimo previsto per legge per le diverse categorie di docenza.

Il Presidente del CCS, prendendo atto dell’ intento, esprime il timore che  questa decisione possa comportare l’inpossibilita dello svolgimento di tutti i corsi programmati e di conseguenza  la regolare conclusione dell’Anno Accademico 2008-2009

Il Presidente del CCS in Scienze Geologiche 

Prof. Pierangelo Clari 
