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CONSIGLIO DI CORSO DI STUDI IN CHIMICA

CONSIGLIO DI CORSO DI STUDI IN CHIMICA INDUSTRIALE

Il CCS congiunto in Chimica e Chimica Industriale è convocato il giorno 11 aprile 2002 alle ore 14.30 in Aula Cannizzaro, Via Pietro Giuria 7, con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni

2. Approvazione dei verbali delle sedute del CCS in Chimica del 11/12/2001 e del 19/02/2002, e del CCS in Chimica Industriale del 12/12/2001 e del 19/02/2002

3. Contributo finanziario dei CCS chimici alla Biblioteca Chimica

4. Requisiti minimi di risorse per i corsi di studio universitari

5. Studenti

6. Varie ed eventuali

Raggiunto il numero legale la seduta ha inizio alle ore 14.45.

Sono presenti:

ANTONIOTTI Paola, ARUGA Roberto, BARBERO Margherita, BARNI Ermanno, BENENTI Sergio, BESENGHI Renata, BRACCO Pierangiola, CADAMURO Silvano, CANEPA Carlo, CASSARDO Claudio, CASTIGLIONI Mario, CHIORINO Anna, CLERICUZIO Marco, COSTA Luigi, DEAGOSTINO Annamaria, FOCHI Rita, GERVASIO Giuliana, GHIBAUDI Elena, GHIOTTI Giovanna, GIAMELLO Elio, LUDA Maria Paola, MAGNACCA Giuliana, MARTRA Gianmario, MAURINO Valter, MIRTI Piero, MORTERRA Claudio, PRAMAURO Edmondo, PRENESTI Enrico, QUAGLIOTTO Pierluigi, RABEZZANA Roberto, ROETTI Carla, SARZANINI Corrado, SAVARINO Piero, TONACHINI Glauco, VENTURELLO Paolo, VENTURINO Ezio, ZELANO Vincenzo.

Hanno giustificato l’assenza: BIANCO PREVOT Alessandra, BORDIGA Silvia, CALZA Paola, CARPIGNANO Rosarina, COLUCCIA Salvatore, DAGNINO Catterina, DOVESI Roberto, DUGHERA Stefano, FINO Anna Maria, GOBETTO Roberto, MARCELLO Simonetta, MARZONA Mario, MENTASTI Edoardo, MONTONERI Enzo, NERVI Carlo, OPERTI Lorenza, RICCHIARDI Gabriele, ROLETTO Ezio, TROSSARELLI Luigi, UGLIENGO Piero, VINCENTI Marco, VISCARDI Guido.

RAPPRESENTANTI STUDENTI: CORDARA Gabriele, FAVERO Giuseppe, GARINO Claudio, MIGLIARDI Manuele, PECORARO Barbara.

Presiedono la seduta i Presidenti dei CCS Prof. Paolo Venturello e Prof. Luigi Costa, e fungono da segretari verbalizzanti i Dr. Margherita Barbero e Roberto Rabezzana.

COMUNICAZIONI

Costa dà lettura delle seguenti comunicazioni:

· richiesta del Preside di esprimere un parere sulla attuale modalità di consegna della pergamena di Laurea; dopo esame e discussione delle proposte alternative, si procede a votazione e viene deciso all’unanimità di mantenere l’attuale situazione.

· richiesta della Prof.ssa Ronchi di un docente di area chimica per un Master Universitario di primo livello in Comunicazione Scientifica; viene proposto il nome del Prof. Cerruti.

· richiesta da parte della Presidenza del regolamento delle lauree specialistiche, che viene trasmessa ai coordinatori, prof. Gobetto, Minero, Vincenti.

· offerta della Società Chimica Italiana dell’iscrizione gratuita alla SCI per laureati a pieni voti e con età inferiore ai 30 anni.

· richiesta dei prof. Costa e Luda di autorizzazione all’affidamento congiunto dell’insegnamento di Chimica e tecnologia dei materiali polimerici (corso ATS di Verbania-Intra).

· numero degli iscritti alle lauree specialistiche:

Chimica per i prodotti e i processi industriali

10

Chimica clinica, forense e dello sport


  5

Chimica dell’ambiente e dei beni culturali


  5

Metodologie chimiche avanzate



  4

Venturello dà lettura delle seguenti comunicazioni:

· i codici degli esami relativi alle lauree specialistiche in Chimica sono disponibili all’indirizzo web del CCS.

· richiesta dei prof. Coluccia e Chiantore di nominare due cultori della materia; si ricorda che spetta al CCS deliberare, e ai singoli professori comunicare poi la composizione della commissione d’esame in Presidenza.

· richiesta del prof. Roletto di tenere per l.A:A. 2002-2003 insegnamenti presso la SIS quale compito didattico alternativo.

· lettera del prof. Aruga sulla necessità di rivedere l’orario delle lauree triennali, data la coincidenza dei programmi di moduli da svolgersi in lauree specialistiche diverse. Il prof. Costa, osservando che tale situazione è comune a diversi docenti, rimanda la discussione alla prossima volta.

· richiesta di ulteriori due nominativi per la commissione esami di stato; vengono proposti i prof. Martra e Venturello.

· lettera del prof. Trossarelli su due importanti ricorrenze: i 100 anni degli istituti chimici e 200 anni della prima cattedra di Chimica a Torino. Il prof. Trossarelli, con un comitato composto dai prof. Costa, Venturello, Battezzati, Pellizzetti, e i direttori dei dipartimenti chimici, prevede di organizzare verso metà ottobre delle conferenze e altre iniziative per l’occasione.

APPROVAZIONE DEI VERBALI


I verbali vengono approvati all’unanimità.

CONTRIBUTO FINANZIARIO DEI CCS CHIMICI ALLA BIBLIOTECA CHIMICA


Il prof. Savarino, presidente del Consiglio di biblioteca, illustra il bilancio di previsione 2002 della biblioteca. A fronte di un’uscita di circa 310 milioni £ per il solo rinnovo delle riviste, nelle entrate si prevede la dotazione ordinaria che, se invariata rispetto all’anno scorso, è di circa 210 milioni £. La differenza l’anno scorso era stata coperta da un’entrata straordinaria di circa 160 milioni £ da parte dei dipartimenti e dei CCS, così ripartita: 104 milioni £ da parte dei dipartimenti, 30 milioni £ da parte dei CCS in Chimica e Chimica Industriale, e 25 milioni £ dal CCS in Scienze dei materiali. Fa presente l’iniziativa della casa editrice Elsevier che, a fronte del mantenimento degli abbonamenti cartacei in vigore l’anno scorso, offre l’accesso per via elettronica tramite CILEA a tutti i suoi periodici per tutti gli istituti universitari; la sede centrale si farebbe carico della differenza di spesa. Se la convenzione viene accettata, la somma impegnata per le riviste Elsevier, pari a circa 170 milioni £, per 21 titoli, non potrà essere ridotta, per cui eventuali tagli saranno a carico di periodici di altre case editrici.


I prof. Costa e Venturello illustrano il bilancio 2002 dei CCS. A fronte di un’entrata prevista di circa 55000 € (pari a circa il 60% dell’anno scorso), e alle spese fisse previste, messe a bilancio nel 2001, che ammontano a circa 40000 € (comprensivo del contributo alla biblioteca), la somma libera da destinare ai laboratori risulta di soli 15000 €.


Dopo attenta e animata discussione, accertato che occorre decidere in questa seduta sull’assegnazione del contributo alla biblioteca, in modo da poterlo comunicare come richiesto alla Presidenza, emergono le seguenti posizioni:

· non risulta possibile fare previsioni per il bilancio del prossimo anno, se non di riduzione di fondi.

· una discussione in fase preventiva c’era anche gli anni scorsi, con discussione delle voci in corso d’anno.

· da più parti (Venturello, Giamello) si esprime la convinzione di poter impegnare fondi provenienti dal progetto Campus regionale su alcune voci delle spese fisse, ed in parte sui laboratori.

· Costa fa notare che il contributo alla biblioteca (CCS + dipartimenti) ammonta a circa 2 milioni £ a testa, calcolando il numero di chimici presenti in facoltà.

· tra i molti pareri a favore del mantenimento del contributo, Sarzanini chiede però un eguale impegno nel sostegno dei laboratori.

I CCS di Chimica e di Chimica Industriale, riuniti in seduta congiunta, deliberano a grande maggioranza (1 contrario, 4 astenuti, gli altri favorevoli) di versare alla Biblioteca “G. Ponzio” il contributo finanziario indicato nel bilancio preventivo della Facoltà.

Requisiti minimi di risorse per i corsi di studio universitari

I presidenti invitano il consiglio ad esprimersi sul documento ministeriale che definisce i requisiti minimi di risorse per i corsi di studio universitari, che è all’esame del prof. Giamello, responsabile della commissione didattica di facoltà. Il documento, elaborato dal comitato nazionale per la valutazione del sistema universitario del MIUR, assegna 120 ore di didattica ai docenti (ripartite in 60, 40 , 20 rispettivamente per laurea triennale, specialistica, e master o dottorato) e 90 ai ricercatori, e accorpa i corsi con basso numero di studenti iscritti, con conseguente abbassamento del numero di CFU. In base alle tabelle ministeriali, risulterebbero sufficienti per coprire tutti i corsi 12 docenti per Chimica, 7 per Chimica Industriale e 7 per Scienze dei Materiali, contro gli attuali 26 per Chimica e 29 per Chimica Industriale, di cui 18 di discipline chimiche. Applicando i valori del documento ministeriale alle lauree triennali e specialistiche attivate a Chimica, Chimica Industriale e Scienze dei Materiali, il numero di docenti risulta tuttavia coerente con il numero di CFU. Risulta pertanto evidente la necessità di discutere questo documento non ancora legge.

STUDENTI


Il Consiglio di Corso di Studi in Chimica nella seduta del 10 Aprile 2002, ascoltata la relazione del coordinatore della Commissione Didattica prof. Roberto Gobetto, dopo ampia ed approfondita discussione approva la seguente delibera:


“in fase transitoria, per gli studenti che passano dal vecchio al nuovo ordinamento degli studi in Chimica, la convalida dei corsi seguiti nel vecchio ordinamento implica il non inserimento degli stessi nel carico didattico dell’anno accademico 2001-2002”

VARIE ED EVENTUALI

Viene riconosciuta la qualifica di cultore della materia alla Dr Patrizia Davit (per la disciplina Fotochimica) ed alla Dr Dominique Scalarone (per le discipline: Degrado dei materiali e Conservazione e trattamento dei materiali) su richiesta rispettivamente del prof Salvatore Coluccia e del prof Oscar Chiantore; viene approvata la richiesta del prof Ezio Roletto – prof  associato di Chimica Analitica- di assumere per l’anno accademico 2002 - 2003 come compito didattico sostitutivo gli insegnamenti di Pratica Osservativa e Sperimentale I e II (50 h)  e Didattica della Chimica di Base (25 h) presso la SISS.

Il prof. Barni fa il punto sulla situazione edilizia. Il progetto Edilscuola è stato cantierato, e pertanto si prevede che entro due anni i lavori saranno completati. Per quanto riguarda Grugliasco, sono stati assegnati 70 miliardi £ per il progetto definitivo relativo all’urbanizzazione di tutto il comprensorio, a cui seguirà il progetto esecutivo. Tempi previsti: 2006-2008.

Il prof. Giamello presenta la richiesta, da parte di corsi FTS, di approvazione di 2 crediti di Chimica Generale e Inorganica, 2 di Organizzazione e gestione aziendale, 4 di Inglese (certificato da PET). In seguito a votazione si approva la richiesta.

Non essendovi null’altro da discutere la seduta viene chiusa alle ore 17.15.

Il Presidente del CCS in Chimica

Il Presidente del CCS in Chimica Industriale

Prof. Paolo Venturello



Prof. Luigi Costa

I Segretari

Dr. Margherita Barbero, Dr. Roberto Rabezzana

